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CD BACHELOR'S DEGREE PROGRAMME 

Term-End Examination 
CD 

December, 2013 

ELECTIVE COURSE : COMMERCE 
ECO-14 : ACCOUNTANCY-II 

Time : 2 hours 	 Maximum Marks : 50 
Weightage : 70% 

Note : Attempt any four questions including question 
no. 1 which is compulsory. 

1. 	Attempt any two of the following questions : 	7, 7 

(a) What do you mean by departmental 
accounts ? Why are they considered 
necessary ? 

(b) What are preference shares ? State the rules 
relating to their redemption. 

(c) State the legal provisions for settlement of 
accounts of a partnership firm after 
dissolution. 

(d) Explain the nature and limitations of 
financial statements of a company. 
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2. RST Ltd. sells goods on hire purchase terms at a 12 
profit of 25% on hire purchase price 

( 1 
3 33 —% of cost) following are the transactions for 

the year ending March 31, 2012 : 

Rs. 
April 1 : Stock out on hire 

purchase (at cost) 
3,00,000 

Stock on hand at 
shop (at cost) 

50,000 

Instalments due 
but not yet received 

30,000 

Cash received 8,00,000 
March 31 : 

Stock out on hire 
purchase (at cost) 

3,45,000 

Stock on hand at 
shop (at cost) 

70,000 

Instalments due 
but not yet received 

50,000 

Ascertain the profit or loss on hire purchase 
business by preparing Hire Purchase Trading 
Account. Also show your working notes for 
ascertainment of missing figures, if any. 

3. A, B and C were partners in a firm sharing profits 12 
and losses in the ratio of 5 : 3 : 2 respectively. The 
balance sheet of the firm as on 31st March, 2012 
stood as follows : 
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Liabilities Rs. Assets Rs.  

Sundry Creditors 50,000 
Cash at 
Bank 27,500 

Bills Payable 75,000 Debtors 85,000 

General Reserve 1,00,000 
Less Prov. 
for D.D. 12,500 72,500 

Capitals 
A 1,50,000 Stock 50,000 
B 2,00,000 Machinery 2,00,000 
C 1,25,000 Furniture 1,00,000 

Buildings 2,50,000 
7,00,000 7,00,000 

C retires on that date subject to the following 
adjustments : 
(a) Goodwill of the firm to be valued at 

Rs. 75,000. 
(b) Machinery to be depreciated by 10%. 
(c) Buildings to be appreciated by 10%. 
(d) Stock to be appreciated by 20%. 
(e) Provision for doubtful debts be increased by 

Rs. 7,500. 
Prepare Revaluation Account, Partners Capital 
Accounts and the new balance sheet of the firm 
after C's retirement. 

4. 	G Ltd. offered for public subscription 20,000 equity 12 
shares of Rs. 10 each at a premium of 10% payable 
Rs. 2 on application, Rs. 4 on allotment including 
premium, Rs. 3 on first call, and Rs. 2 on second 
and final call. Applications for 26,000 shares were 
received. The applications for 4,000 shares were 
rejected, and pro-rata allotment was made to the 
remaining applicants. Both the calls were made 
and all the monies were duly received except the 
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final call on 500 shares which were forfeited. 
These were later reissued at Rs. 8.50 per share as 
fully paid. 

Give the necessary journal entries to record these 
transactions in the books of the company and 
prepare the balance sheet. 

5. 	(a) What do you mean by debentures issued for 4, 8 
consideration other than cash ? How is such 
issue recorded in the books of account of 
the issuing company ? 

(b) Kabir and Co. of Kanpur have their branch 
at Moradabad. The following are the 
transactions relating to the branch for the 
year ending 31, March, 2012. 

Rs. 

Opening stock on 1-4-2011 
2,00,000 

Goods supplied to branch 5,00,000 

Cash sent to branch : 

Rent Rs. 2,000 

Expenses Rs. 1,000 3,000 

Cash Received from the 

branch during the year 

6,00,000 

Closing Stock on 31-3-12 1,50,000 

Closing balance of Paltry 

Petty Cash on 31-3-12 

100 

Prepare Moradabad Branch Account and 
Goods sent to Branch A/C in the books of 
the head office. 
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6. 	(a) State the uses of cash flow statements. 	5, 7 
(b) From the following particulars, you are 

required to compute 
(i) current ratio, and 
(ii) quick ratio, and comment on the 

liquidity of the firm. 

Rs. 
Stock 5,00,000 
Debtors 4,00,000 
Bills Receivable 1,00,000 
Advances (recoverable in cash) 40,000 
Gross Profit 5,00,000 
Cash in hand 3,00,000 
Creditors 6,00,000 
Bills Payable 4,00,000 
Bank Overdraft 40,000 
Sales 70,00,000 
Net Profit 3,00,000 
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3TAITUTT 34-  : 50 
Tff : 70 

TIF : 	WTT 	drH fc1fff7 fq-IDT SO/ 	 1 Yfirrra 

e, rch 	airTapi t 

1. 	-11-10(gc-14.#'Wtt31T4tdrRtf7: 	7, 7 

(a) f-491-Frizr 	3Trq 	TER 	f t? 	cre4 • 
311 	c+ TnT Aid] t? 

(b) 724 	tf74 qzfr 7ecr4 t? 	71/ti 
	 •ftzp4 

(c) Trt- r# 4,4 t 	t .11q 	t furr-4 t 
f9-craRTW4tTrfiw3ratrAtr .4f--A7 

(d) ftfdcfq9-17 fa-471 	44-04 
oq1(sqlq71771 
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2. 	RST frf. 31 	T 4-1\t-q -97 25% WI-T (33-31% opicr 	12 

311ITIT V{ 3.14T4 ITT 1-110 A-q-fi I 31 4-11 -4 2012 

17:17:17 Ala aic 	 Fri 	ffftrd 

: 

Rs. 

31-1-7 1 3,00,000 31-a--t-zf *j:i, (01,1,1  TR) 

50,000 7*-F TR -e.-1011 (01411 TR) 

30,000 ti fWVet, "q'r 31 

3117 Te #, 	(Iql 
8,00,000 31T71.  tl kl 

HI r 31 

3,45,000 31q 21 kdich (rim TR) 

70,000 1--*--F  ITT (..act, (0 Nil  TR) 

tzr fWVef, - r aTirluw 50,000 

Trrcer -te#, 	tvr 

3-T4W-4 celILR tglc11 NTT 	31 	°11411 q7i 

	

7114 --1-1--A7 14,14cta rduAruiql gRI 	

	

3-TTU Trtql qk 	(m.1 

pict,101 
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3. 	A, 13 "MIT C -> 1:Fil 	TITeR17 t 	"4   12 

sb 4-Ik1: 5 : 3 : 2 t 31-17TU 	I 31 4114, 2012 

TM-1t?l 	 A-4-g 	241-  : 

T. T. t= 4 	11-4 liqf 
50,000 27,500 fdttl 	-iqit ct, 7)-sr 

t4 f7 75,000 85,000 .15R 

1,00,000 Tqtrri 12,500 72,500 toiv-{ 	-11151 

itt 
A 1,50,000 50,000 .d.1 4, 

B 2,00,000 2,00,000 -4:171-4ft 

C 1,25,000 1,00,000 

117i 2,50,000 

7,00,000 7,00,000 

dcm fafq TR C 3-1-"T"*74T '71u1 cht c11 t fT4:f -97 

tgc-f \TVI f-*7 	t : 

(a) 7-4 	 mfr 75,000T. (14110--II +NI I 

(b) 1:7119t TR 10% 4-1,c..4-1 	 t I 

(c) 9-177 	17:f 10% eiqlql ■511-11 t I 

(d) TeWT C 20% clqIgI 	 t I 

(e) #17%,T 	 --"f 7,500 T. A.  ciqIii 

	 t I 

C' 3-74-*1vr 
7-pr t 	4,4 	qild 	--1-F--q7 I 
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4. G f@. 10% N1 	RN H 1:17 20,000 fqzra *zit 
	

12 

f*-TIT I 	.W12 T. 	tzR 3-Trk 

M1 	TTFO 4T. 91Id tzR 3-174a--9.1:17, 3T. cl 

t-41R 32414 Tilt ITT T2TT 	2 T. Yrc-1 tzi{ fg-dl-zT 7-4 

aft-RI:Ft -97 tzr WTI 26,000 tzt t R1 	341-49. 1:17 

3TRI 	14,000 -*Tit t Fri 	377 311- 9.717.  3-Witt7 

3-117 	3-1*-A chl 74211-11:1M (pro-rata) 

3-Tr4a7 cf-) 	 Tit ift 4-11411 41i I 

500 tzt -crT3 	r 41141 aril 	Trr-T 	 7I# 

-utzff    17 500 tzt 	\-1-1 	fffziT 

TITIT I m1 1q A' 	tzt ch) 8.50 T. pfd *FR 

3R.fl.  tzt 	 rir-WHd ch.( four nqi 

tcr* 	ate- ,3140 

1r tl-&r 	ii-i 

5. (a) 	-ichqt 3.1-71-4T 3T7T51 cithri 	c1f9-rifgrfff-*-7 4, 8 

-0-rcrt1r m-ecrzi 	f94-FTm 	 

tErtr-Tr--*-T4t4f-971-1:ri chl -Ur ft-*-rt 

fWzif Ant? 
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(b) 	 tcit, -T91:1T 	Iklq1011c 

t 131 4-114, 2012 	TP:1771 61 	(14 t 

#4firff 	 : 

T. 

2,00,000 
TITTf 	7:tfT 	1 - 4 - 2011 Wf 

5,00,000 'T '41-4 	471 	1q14-116 

silk 	-'r 47r TFTE tr-*7 : 
f*7711 2,000 T. 

1,000 T. 3,000 0444 

6,00,000 7t:i t ai-r siimf A ;4p-ci tifY1 

aftrf Tart - 	31 - 3 - 12 'f 1,50,000 

100 Ti ff 	31 - 3 - 12 .-11 

3frffg -trEr 

14(.1q 	 ollq 'ON -graT 

.ff2IT 911-c1 	471 4 1 4-II 4-110 	4917 I 

6. 	(a) -t—*77-41Tfd-dTcri 31:17:nt 1-3'1.--r77 I 5, 7 

(b) 	4-1 rci F(.1 fq---41-7 	: 

(i) 'UqT 

(ii) 	dcchlri 33717 t 4 ful-11 	 714 

	

•Tc1c11 (liquidity) 	ir4-11 

ECO-14 	 10 



Rs. 

5,00,000 kdict) 

4,00,000 .igik 

1,00,000 3fT7 cio 

3t-A-14 Tifwzrf (t t.-*7 -4 -grra t 40,000 

5,00,000 *ichc-f 7TIT 

3,00,000 s 

6,00,000 -Kit 

4,00,000 tzi 	eici 

40,000 Bch 3tPTTEIZ 

70,00,000 fa-wzr 
3,00,000 rici(4 7TIT 
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